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irta: Peter Kelly (critter)
Sztringek és listak

A sorozat harmadik részében felsoroltam a legfontosabb alap objektumokat,
amiket a Python haszndl. Ezek kozul a sztringeket és a listakat valdszin(leg
gyakrabban hasznaljuk mint a tébbit (a szdmok a sajat vilagukban élnek). Sok
mindenben hasonlitanak egymasra, csonkolhatok, szeletelhet6k atrendezhet6ek
Uj sztringek, vagy listék létrehozasahoz. Mindamellett kilonb6znek is egymastal,
mivel a sztringek megvéltoztathatatlanok, mikdzben a listak a ,helyikon”
moédosithatéak. Talan ez az a kilénbség, amitél olyan jol hasznalhatéak egyiitt.
Végeredményben az dsszes alapvet6 tipus jol mikddik, ugyanakkor a listak és a
sztringek valdban cimborak és emiatt tobb figyelmet érdemelnek.

Sztringek

Eddig még nem érintettem a sztringek formazasat. Mlkddése kicsit hasonlit egy
korlevél készit§ programhoz, ahol a kész sablonlevélben a cimzettdl fliggd részek
Uresen maradnak az adatokkal valo kés6bbi kitoltés céljabol. Ismered az ilyesmit:

»Szia Jani, nagy Ujsdgom van — most toltjuk fel a készletet ...” )
»Szia Sara, nagy Ujsagom van — most toltjik fel a készletet ...” Igy tudod, hogy
tor6dnek a dolgokkal.

Nos, a python-sztringek képesek erre és tbbbféleképpen. Az aktualis és javasolt
modszer a formazasi eljaras.

El6szor elkészitjuk a sztringet helyfoglalasra zaréjelekkel, ahova a szodveg
beillesztés kerll. Ezutan alkalmazzuk a ,format” eljarast vesszdvel tagolt
argumentumkeént atadva a beillesztésre varo adatokat — egy leiras.

Print("Pythonban a {} az egyik alap {}".format('sztring','objektum"))
==> Pythonban a sztring az egyik alap objektum”

Természetesen ennél sokkal tdbbet tehetiink. Alapbeallitasban az értékek az
argumentumlistaban megjelenésiik sorrendjében kerlilnek be a zardjelbe, am ezt
értékadassal felllbiralhatjuk .

Print("Pythonban a {0} az egyik alap {1}. Ettél
hasznos.”.format('sztring','objektum"))

lesz a {0} nagyon

==> Pythonban a sztring az egyik alap objektum. Ett6l lesz a sztring nagyon
hasznos.”

Ha nem adsz meg elegendd beirandé argumentumot a helykit6ltéshez, akkor
hibajelzést kapsz.

Argumentumként barmilyen nyomtathaté objektum megadhaté.

old_price =20

percentage = 5

increase = old_price * percentage / 100

new_price = old_price + increase

Print( “${} + {}% = ${}". format( old_price, percentage, new_price) )
==>$20 + 5% = $21.0

Ezt sokkal életszer(ibbé tehetjik azzal, hogy a zaréjelen belllre formazo6 sztringet
rakunk. A formazo sztring ponttal kezdddik, amit néhany formézé leird kovet.
Ebben a példaban szerepel egy:

{:<8.2f}

< balra igazitas

8.2 8 sz6kdz széles, 2 tizedes hely
f lebegbpont

Print("$[] + {}% = ${:8.2f}".format(old_price, percentage, new_price))
==>$20 + 5% = $21.00

A végsl6 ar mogott még harom szokoz van, igy jon ki az altalunk eldirt 8 karakter.
Ezaltal szépen formazott, egységes kinézetl kimenet hozhato Iétre a valtozékbdl.

Percentage = 3. 637

increase = old_price * percentage / 100

new_price = old_price + increase

Print( “${} + {}% = ${: 8. 2f}rounded. ”. format( old_price, percentage,
new_price) )

==>$20 + 3. 637% = $20. 73 rounded.

Ha szamozott helykitdltéket alkalmazol, akkor azokat a pont el6tt kell elhelyezni.

Print( “${0} + {1}% = ${2: 8. 2f}rounded. ". format( old_price,
percentage, new_price) )
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Az eljaras altalanos formatuma a kdvetkez6

{placeholder: [ [ fill] align] [ sign] [ #] [ 0] [ width] [, ][ . precision] [ type]
}

Placeholder (helykitoltd) lehet szam, hivatkozasi név a sztringbe csomagolt
helykitoltére

a formatumleiras kezdetét jeldli
[fill]align igazitas ezek egyike lehet:
< - balra igazitas
> - jobbra igazitas
= - helyek kitdltése a jel és a tizedesek
,+000123.456” (csak szamok)

kozott

A - kdzeépre igazitott
a fill a kitolt6 karakter, alapbdl ,,0”

default sign (alapbeallitas jel)

+ - pozitiv és negativ szamokhoz egyarant hasznalhato

- - csak negativ szamokhoz hasznalt (alap)

space (sz6kdz) — pozitiv szamok bevezetd§ szokdze, ,-” a
negativok elétt

Width (szélesség) int — a minimalis mez&szélességet alkalmazza

, , - ezreseket elvalasztd vessz6 hasznalata

.precision (pontossag)
int — szédmoknal a tizedesek maximalis szama, sztringnél
maximalis szélesség

type (tipus) # - sztring, alap

Integers (egész szam)

b — binaris

¢ — unikdd karakterek konvertalasa nyomtatas el6tt
d — decimalis integer, alap, ha integert ad at

0 — oktalis formatum

X — kisbetls hexadecimalis

X — nagybetlis hexadecimalis

n — mint a d, am a nemzeti tizedesjel hasznalataval
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floating point (lebeg6pontos):
e — exponens, alap pontossag 6 szamjegyes
E — nagybetds kitevd
f — fixpontos, alap 6 szamjegy pontossag
F —a ,nan’-t és az ,inf-et nagybetiissé konvertalja
g — altalanos formatumleiras
G - altalanos formatum, szlikség szerinti nagybetiis formaban
n — a g nemzetfiiggd
% - szazalék

Formazott sztring leirék

Python 3.6-t6] kezd6d6en a formazott sztringekhez leirds kapcsolhatd, amit '
vezet be.

A formazas azonos a sztring formazasi eljarasanal leirtakkal.

side_ a=3
side b=4
hypotenuse = (side_a ** 2 + side_b ** 2) ** 0.5

f'Egy derékszogl haromszdg, aminek oldalai 3 és 4 hosszuak az atfogdja:
{hypotenuse:4.1f}"

Egy derékszogil haromszdg, aminek oldalai 3 és 4 hosszlak az atfogdja: 5.0

A régi modszer

Van egy masik eljaras, amit ismerhetsz és ez a C nyelv printf rutinjan alapul. Nem
ajanlanam az eljaras hasznalatat, hacsak nem vagy kilondsen magabiztos a printf
alkalmazasaban, am a teljesség kedvéért igy nézne ki:

pi = 3. 1459265359
micron = 0. 000001
minus_int = - 2345
plus_int =5678
distro ="' PCLinuxOS'

# az argumentumokat leir6 adja at
print( ' Output is: %5. 2f, %. 3e, %6d, %6d, %5s' %( pi,
plus_int, distro) )

micron, minus_int,

A kimenet: 3.15, 1.000e-06, -2345, 5678, PCLinuxOS
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Listak
Mély méasolat szemben a sekély masolattal.

Egy lista elemei barmilyen tipustak lehetnek, akér mas listdk is. Noha ez
kényelmes, problémékat okozhat, amikor listakrél készitiink méasolatot, mivel a
listak megvaltoztathatoak.

Listarol masolat készithet6 az (res szeletel6 operator [:] hasznalataval.
Ugyanakkor, ha a lista masik listat tartalmaz, akkor hivatkozas késziil a bels6
listara az Uj masolatban. Ez agy is ismert, mint ,shallow copy” (sekély masolat).
Ezt az elemet modositva barmely listaban, mindkét lista valtozasat eredményezi.
A id beépitett rutin az objektum memariacimét adja vissza.

a={1,[2,3,4],5, 6]

b=a

id{a} ==>140475638438512

id{b} ==>140475638438512

# mindkét valtozé ugyanarra az objektumra mutat

b =a{:}

# sekély masolat

id{b} ==>140475638438512

# b most egy Uj objektumra hivatkozik

id(a[1]) ==>140475638438512

id(b[1]) ==>140475638438512

# de a belséd lista az eredeti elem

b[1][1] = 42

# a belsé lista egy elemének megvaltoztatasa mindkét belsd listat megvaltoztatja
a ==>[1,[2,42,4], 5, 6]

b[0] = 19

# a belso lista egy elemének megvaltoztatasa mindkét belsd listat megvaltoztatja
b ==>19, [2, 42, 4], 5, 6]

a ==>[1,[2, 42, 4], 5, 6]

# a tobbi elemre nincs hivatkozas

Ennek kikeriilésére a copy modulbdél importalhatjuk a deepcopy (mély
masolas) fliggvényt.

import copy
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a=[11[2234],5,6]
c = copy. deepcopy( a)
# a mély masolasa (deepcopy) c-be

c ==>[1,[2, 3, 4], 5, 6]
c[1][1] =42

# a belso lista modositasa

c ==>[1, [2, 42, 4], 5, 6]
a ==>[1,[2, 3, 4], 5, 6]

# az eredeti valtozatlan maradt

Kicsomagolas

A szekvencidlis tipusok, mint a lista, ,kicsomagolhatdéak” a felhasznalasuk helyén.

a list=["cat','dog', ' rabbit']
c,d, r=a list
print( c, r, d) ==> cat rabbit dog

A hivatkozott objektumok szama a bal oldalon meg kell egyezzen a listaban 1év6
elemek szaméaval, kilénben ,ValueError” (értékhiba) Uzenet j6on. Amennyiben az
elemek szadma ismeretlen, vagy valtozo, mas szintaxis alkalmazandé. A Python
tamogatja a ,csillagozott kifejezéseket”.

Egy és csakis egy az objektumhivatkozasok neveibdl csillag el6tagot kaphat. Ezt
kovetben a listat kicsomagolja és minden nem csillagozott névhez rendel egy
elemet, mikézben a csillagozotthoz kertl a lista fennmaradé tobbi eleme.
Elegendé elemnek kell lennie a listdban, hogy minden nem csillagozott
kifejezéshez keriiljon legalabb egy érték. Amennyiben nem marad elem, akkor a
csillagozott kifejezés Ures listat [] ad vissza.

a list=["'cat','dog', ' rabbit']
print( * a_list) ==> cat dog rabbit
# unpack all elements

b_list =range( 1, 4, 2)

a,*b,c=b_list

print('a=',a,'\nb=", b, "\nc=", c)
==>

# provides 1, 3

1
[

 —

a =
b=
c=3
b list=range( 1, 3,2) # provides only 1
a,*b,c=b_list

Traceback ( most recent call last) :
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File " <stdin>", line 1, in <module>
Alarm - Timer

ValueError: not enough values to unpack ( expected at least 2, got

1) =
7 Timer

b_list = range( 2, 15, 3) # provides 2, 5, 8, 11, 14 ( * (O

a,*b,c=b_list =

Hours

print(('a=",a,'\nb=",b,"\nc =", c)

=> a=2 ‘
bf Ei 811 : l »  Countdown Timer] bt
- Seconds

Ebreszt6 - id6zit6 Alert Message
; o . o o ) 3 o Done|
Szamos id6zitdé és ébresztd alkalmazas érhet6 el a Linux asztal alol, egyik jobb,

mint a masik, de mi lehet jobb, mint amit te készitettél? A sajatod pontosan Ugy _ L
nézhet ki, ahogy te akartad és pontosan azt és Ugy csindlja, ahogy azt te Current Time: 11:04.09
szeretted volna.

. y . iftr s ., Az iddzité modul.
Ez egy ébreszt6t, egy visszaszdmlalé id6zitét tartalmaz, ahol sajat < wdoztto modu

parbeszédablak riaszt, hangot jatszik le a teljesitéskor és megjelenit egy ikont a

rendszertalcan jobb-kattintés felhasznaléi meniivel. Mi mast akarhatsz még: Qt_timer Qt_timer v

Countdown time reached Target time reached

Alarm - Timer

Don't let you coffee go cold! Time's up!

/

cj [-,: Alarm
N

OK

Hour Az id6zité iizenete. Az ébresztd iizenete.
L L Countdown Timer | i

Alert Message

About v D

QtS Timer

An alarm & countdown timer

Done tray resident application

Current Time: 11:03:10

Az ébreszto modul.

Programmed in Python3
and PyQts

A névjegy.
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Az alkalmazasban a szokasosnal sokkal tobb van, de a java egyszerd, vagy mar
lattuk kordbban. Ime, az eljarasokat szokas szerint becsukva megtekintheted:

qt_timer.py @
#!/usr/bin/env python

1

2

3 import sys

4 import time

5 import datetime

6 import subprocess

7 from PyQt5.QtCore import *

8 from PyQt5.0QtGui import *

9 from PyQt5.QtWidgets import *

10

11 import timer ui

12

13

14 Hclass Timer(QMainWindow, timer ui.Ui Form):
15 def init (self):

66 def start loop(self):

71 def exitEvent(self):

75 def aboutEvent(self):

82 def keyPressEvent(self, e):

87 def alarmInit(self):

93 def countdownInit(self):

100 def setAlertMsg(self):

102 def get alarm hr(self):

104 def get alarm min(self):

106 def get cdn hriself):

108 def get cdn min(self):

110 def get cdn sec(self):

112 def getTime(self):

114 def chck alarm hr(self):

119 def chck alarm min(self):

124 def dolt(self):

145 def doAlarm(self):

165 def doCountdown(self):

187 def exitApplication(self): # Exit point
191 def trayIconActivated(self, reason):
199 def closeEvent(self, event):

208

209

2106 @Eif name ==
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Készits Uj kbnyvtarat benne az id6zit6 és az ébreszt6 szamara alkalmas ikonnal.
Készits egy update_res.sh nevi végrehajthat6 fjlt a kovetkez§ tartalommal:

#! Jusr/bin/env bash

pyuich timer_ui. ui > timer_ui. py

Amikor mar elkészitetted a designer-rel a felhaszndléi fellletet, futtasd az
update_res.sh fajlt, hogy létrejojjon a timer_ui.py fajl, amit importalni fogunk. A
futtatast meg minden alkalommal csinald meg, amikor a designer-ben valtoztatsz.
Masolj hangfajlt a kényvtaradba. En egy rendszerhangot hasznaltam.
lusr/share/sounds/freedesktop/stereo/complete.oga

Bemasoltam az alkalmazasom konyvtardba, mivel a

megvaltozhatnak, vagy akar torélhetéek is.

rendszerhangok

El6szor el kell késziteniink a felhasznaloi fellletet a designer-ben.

Az (irlapban van néhany (j widget, ko6zottik egy stackedWidget. Ezt a nullarol
épitjuk fel. Nyisd meg a designer-t és készits egy Uj widget-et, a szélességét és
magassagat 432-re és 272-re beallitva. A stiluslap legyen ,background-color:
#353836;\ncolor: white”. Az ablak cime és ikonja tetszés szerinti lehet.

Készits keretet, az x és az y 10, 10 legyen és a szélesség (width) és a magassag
(height) 411, 221.

A stiluslap legyen:
background- color: glineargradient( x1: 0, y1: 0, x2: 0, y2: 1,
stop: 0 #bbbfc8, stop: 1 #e9eefd)

Adj hozza egy u.n. stacked widget-et, X, y 250, 20, szélesség, magassag 150, 150
beallitdsokkal.

A stiluslap az el6z4 forditottja legyen:

background- color: glineargradient( x1: 0, y1: 0, x2: 0, y2: 1,
stop: 0 #e9eefd, stop: 1 #bbbfc8) ;

Ez lehet6vé teszi, hogy sokkal jobban lassuk, hogy hové tegyiik a t6bbi widget-et.
(kbvetkez6 oldalon balra fent).
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Form - [Preview] — Qt Designer ? v ~

Adj két radiébgombot a kerethez és két szamgorget6t a stacked widget-hez. Sokkal
konnyebben megtalalod a keresett widget-et, ha widget tetejénél a sz(ir§ részbe
elkezded begépelni a widget nevét. Ez a tulajdonsagok szerkeszt6jében (property
editor) is mikddik. Ha a stacked widget tetejénél a jobbnyil gombra kattintasz,
akkor uj, Ures lapot kapsz. Adjal harom szamgorget6 egységet (spinbox) ehhez az
oldalhoz. Ezek a nyilgombok a végs6 alkalmazasban nem lesznek lathatdak.

Adj egy lineEdit-et az (irlap aljahoz, majd egy pushButton-t a f§ widget aljanak
jobb oldalahoz. Amikor mar minden agy néz ki, mint a fenti két elsé képen lathaté,
akkor lasd el azokat cimkékkel. A keretben 1év8 6sszes cimke és a stacked widget
cimkéjének a kovetkez§ legyen a stiluslapja:

background: transparent; color: black
A két radibgombhoz ezt a stiluslapot add:

color:black;

background: transparent;
background-color: #CACED9;
border: 2px solid grey;
border-radius: 4px;

padding: 4px;
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Ezutan a legfels6 radiogomb check (kijelolés) jellemzdjét allitsd checked-re
(kijelolt) és a két radidgomb jellemzbit szilkségszerlen.

Az 6t spinbox-hoz (szampdrgetd) a kovetkez§ stiluslapot add:
color: black;

A widgetek objektum nevei az egyediliek, amik valdban szamitanak ezek kozil,
amivel majd dogozni fogunk. Ezek legyenek:

btn_start for the pushbutton
label_time for the blue label at the bottom — sytlesheet | used was color:#80A3F7

rb_alarm for the Alarm radio button
rrb_cdn for the Countdown radio button

msg_edit for the lineEdit
sb_alarm_hour
sb_alarm_min

sb_cdn_hrs

sb_cdn_mins
sb_cdn_secs for the five spin boxes

A spinbox-ok minimalis és maximalis beallitott értékei legyenek:
0, 23 az 6ra szamgorgetbjének és 0, 59 a tbbbi haromnak.

En hozzaadtam egy vonalat is, csak sajat szorakozasomra:

Teszteld a dolgokat control - r-rel és prébalj oldalakat valtani a stacked widget-en.

Mentsd azt timer_ui.ui-ként. A felllet python kdédjanak létrehozasahoz futtasd az
update_res.sh-t.
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A kéd

#! /usr/bin/env python

import sys

import time

import datetime

import subprocess

from PyQt5. QtCore import *
from PyQt5. QtGui import *
from PyQt5. QtWidgets import *
import timer_ui

A time és a datetime import Uj. Ezzel kapjuk meg és ellendrizzik az idét. Most
importaljuk timer_ui-t a felhasznaléi fellletiinkhéz.

Az osztalydefinicio hasonlo, mint amilyen a korabbi projekteknél volt.
class Timer( QMainWindow, timer_ui. Ui_Form) :

Ezt kbveti a __init__ eljaras definicidja.

def __init_ (self):
super(self. __class__,self). __init_ ()
self. setupUi( self)

self. exitOnClose = False

my_exit = QAction( " Exit" , self)

my_exit. triggered. connect( self. exitEvent)
my_about = QAction( " About" , self)

my_about. triggered. connect( self. aboutEvent)
menu = QMenu( self)

menu. addAction( my_exit)

menu. addAction( my_about)

icon = Qlcon()

icon. addPixmap( QPixmap( " timer. png" ) )
self. tray_icon = QSystemTraylcon()

self. tray_icon. setlcon( Qlcon( icon) )

self. tray_icon. setContextMenu( menu)
self. tray_icon. setToolTip(

' Display an alert at a time or after a delay')

self. tray_icon. activated. connect( self. traylconActivated)
self. tray_icon. show()
self. btn_start. clicked. connect( self. dolt)
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self. hr_now = datetime. datetime. now( ) . hour

self. min_now = datetime. datetime. now( ) . minute

self. stackedWidget. setCurrentindex( 0)

self. sb_alarm_hour. setValue( self. hr_now)

self. sb_alarm_min. setValue( self. min_now)

self. cdn_hr, self. cdn_min, self. cdn_sec="'0"','0",'0'

self. alert_msg = ' Done'

self. msg_edit. setText( self. alert_msg)

self. rb_alarm. toggled. connect( self. alarminit)

self. rb_cdn. toggled. connect( self. countdownlnit)

self. sb_alarm_hour. valueChanged. connect( self. get_alarm_hr)
self. sb_alarm_min. valueChanged. connect( self. get_alarm_min)
self. sb_cdn_hrs. valueChanged. connect( self. get_cdn_hr)

self. sb_cdn_mins. valueChanged. connect( self. get_cdn_min)
self. sb_cdn_secs. valueChanged. connect( self. get_cdn_sec)
self. msg_edit. textChanged. connect( self. setAlertMsg)

QTimer. singleShot( 0, self. start_loop)

Ez sok kbdnak tiinik, de sok widget-et kell inicializalni. Az elsdé 20 kortli sor
majdnem a scratchpad kddjanak masolata. Inicializaljuk az (rlapot, felllirjuk a
close event-et, hogy a jobb kattintdsos menit tudjuk hasznalni a bezarashoz,
majd alkalmazzuk jobb kattintdsos menut és bedllitjuk az ikonokat.

Ezutan a talcaikonhoz némi kédot kapcsolunk és a btn_start mozgasba lenditi a
kivalasztott id6zit6t.

Ezutan a datetime (datum-id6) modul keril a képbe. A datetime.datetime.now()
eljards az év, honap, nap, 6ra, perc, masodperc és ezredmasodperc értékének
leirasaval tér vissza. Ez mind integer, ugyanakkor az utolsd, a masodperc tizedes
részét adja meg bevezet§ nullak nélkil. Vagyis hat elem hosszu lehet, mivel a
Linux ezredmasodperces felbontast biztosit. Ezekre az értékekre, ahogy itt is
torténik, nevikkel lehet hivatkozni, mikézben az ébresztében csak az 6ra percet
hasznaljuk fel. Ezek a hr_now és min_now valtozokhoz vannak rendelve.

A stackedWidget oldalaira hivatkozas 0-tél indul6 integerrel torténik. Az elsd oldal
az ébresztd az alap, ehhez a 0 indexet hasznaljuk.

Ezutan beallitjuk az ébreszt6 szamgorget6 elemeit az aktudlis 6rara és percre a
kiindulds kedvéért. A visszaszamlal6 Ora, perc és masodperc valtozéi nullardl
indulnak a korabban bemutatott kicsomagolasi modszerrel. A valtozék kitdltésére
itt harom nulla értéket hasznéaltam.

Az alap ébresztd lGizenet a ,Done”-ra (kész) lett allitva és ezt a lineEdit widget-ben
a msg_edit-be lett beillesztve.
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A radi6 gombok sajat, az aktivalasukkor hasznalando, inicializal6 eljarassal
rendelkeznek.

A gorgetd gombok a korabban beallitott értékeket kapjak meg.
Ha a lineEdit-ben a sz6veg megvaltozik, akkor ez adja az Uj ébreszt6 szoveget.

Az eljaras utols6 sora egy egyszer haszndlatos Qtimer objektumot hasznal a
dolgok kilbvésére. Ez egy id6zit6, ami csak egyszer indul el és egy id6zitd
értékkel, valamint egy target-tel (cél) rendelkezik. Az els6 argumentum a nullakkal
azt jelenti, hogy sosem jar le, vagy legaladbb az alkalmazés m(kddési ideje alatt él,
hacsak masképpen meg nem szakitjak. A masodik argumentum a rutin, ami
elinditja. Itt egy start_loop eljarast indit el.

def start_loop( self) :
while True:
time. sleep( 0. 1) # seconds between updates
self. getTime()
gApp. processEvents( )

Noha ez a f6 hurok, nagyon egyszerd. Amig igaz, visszacsatol egé-szen az alkal-
mazas bezarasaig. 100 ezredmasodpercre alvo allapotba keril, meghivja a
getTime (id6lekérés) eljarast, feldolgozza az eseményt és Ujrainditja a hurkot.

Az exitEvent, az AboutEvent és a keyPressEvent eljarasok kdzvetlenll a
scratchpad alkalmazasbél szarmaznak, noha a névjegy (aboutEvent) sokkal
egyszer(ibb médszert alkalmaz a felugré ablak megjelenitésére.

def exitEvent( self) :
self. exitOnClose = True
self. close()

sys. exit( )

def aboutEvent( self) :
msgText = (" An alarm & countdown timer \n" +
" tray resident application\n" +
" Programmed in Python3\n" +
"and PyQt5\n")
dialog_msg ="' Qt5 Timer\n\n' + msgText
QMessageBox. information( form, ' About' , dialog_msQ)
def keyPressEvent( self, e) :
if e. key() == Qt. Key_Escape:
self. exitApplication( )
if e. key() == Qt. Key_Return:
self. dolt( )

Alkalmi Python - 6. rész

Az alarminit (ébresztd) és a countdownlnit (visszaszamlald) eljarasok azt teszik,
ami nevikbdl kovetkezik.

def alarmlnit( self) :
self. hr_now = datetime. datetime. now( ) . hour
self. min_now = datetime. datetime. now( ) . minute
self. stackedWidget. setCurrentindex( 0)
self. sb_alarm_hour. setValue( self. hr_now)
self. sb_alarm_min. setValue( self. min_now)

def countdownlnit( self) :
self. stackedWidget. setCurrentindex( 1)
self. sb_cdn_hrs. setValue( 0)
self. sb_cdn_mins. setValue( 0)
self. sb_cdn_secs. setValue( 0)
self. sb_alarm_hour. setValue( 0)
self. sb_alarm_min. setValue( 0)

A kezel6feluleten megadottaknak megfelel6en beallitjdk az ébresztén, vagy a
visszaszamlalon a sziikséges dolgokat.

A setAlertMsg eljarast az __init__ hivja meg, hogy alaphelyzetbe éllitsa a
megjelenitendd lizenetet, ami az ébreszt6 bekapcsolasakor jelenik meg.

def setAlertMsg( self) :
self. alert_msg = self. msg_edit. text( )

A get_alarm... és a get_cdn... eljarasok veszik és bedllitjak a gérgeté gomboktdl
kapott értékeket, amikor az értéket megvaltoztak.

def get_alarm_min( self) :
self. alarm_min = str( self. sb_alarm_min. value( ) )

def get_cdn_hr( self) :
self. cdn_hr = str( self. sb_cdn_hrs. value( ) )

def get_cdn_min( self) :
self. cdn_min = str( self. sb_cdn_mins. value( ) )

def get_cdn_sec( self) :
self. cdn_sec = str( self. sb_cdn_secs. value() )

A getTime eljaras hivja meg az importélt datetime.datetime.now eljarast, ami az
aktudlis datumot és id6t adja vissza két részletben, datumként és idéként.
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def getTime( self) :
self. label_time. setText(
str( datetime. datetime. now( ) ) . split( ) [1]1[: 8] )

Ez sztringgé konvertalddik és a sztringszeletel§ eljaras segitségével jelenik meg
szamunkra a két sztring ilyen formaban:

[2019-01-18'", '11:20:36.795389']

Minket csak az id6 része érdekel [1] és abbdl is csak az 6ra, perc és az egész
masodpercek [:8].

Ez a sztring mésodpercenként bekertl a label_time-ba a megjelenitett pontos id6
frissitésére (nalam kékben).

A check_alarm_hr és a check_alarm_min rutinok ellenérzik, hogy elérte-e mar
az ébresztd idejét.

def chck_alarm_hr( self) :
self. hr_now = int( datetime. datetime. now( ) . hour)
set_hrs = self. sb_alarm_hour. value()
if not self. sb_alarm_hour == self. hr_now:
self. sb_alarm_hour = self. hr_now

def chck_alarm_min( self) :
self. min_now = datetime. datetime. now( ) . minute
set_mins = self. sb_alarm_min. value()
if not self. sb_alarm_min == self. min_now:
self. sb_alarm_min = self. min_now

A dolt eljaras fogja az aktudlis rendszerid6t, dsszehasonlitja az altalunk beallitott
értékekkel és egyezés esetén meghivja a megfeleld eljarast.
def dolt( self) :
currentTime = datetime. datetime. now( )
self. current_hour = currentTime. hour
self. current_minute = currentTime. minute
self. current_second = currentTime. second
self. cdn_set = ( self. sb_cdn_hrs. value() +
self. sb_cdn_mins. value( ) +
self. sb_cdn_secs. value( ) )
self. alarm_set = ( self. sb_alarm_hour. value( ) +
self. sb_alarm_min. value() )
if self. alarm_set:
self. doAlarm( )
if self. cdn_set:

Alkalmi Python - 6. rész

self. doCountdown( )

A doAlarm eljaras kivonja az aktualis id6t a bedllitott id6bdl masodperc pontosan.
Ha az eredmény nem nulla, akkor 1 masodpercre alvé izemmaodba megy, csok-
kenti eggyel a id6értéket és elrejtve tartja az Grlapot. Amikor eléri a nullat, hangot
jatszik le és felad egy parbeszédablakot. Mivel a parbeszéd modalis, addig var,
amig be nem zarjak és ezutan ismét megjeleniti az (rlapot. Ha hangot is akarsz,
akkor a tarolobdl telepiteni kell a sox eszkdzt (ha még nem let volna). A sox része
a play eszkoz. A -q opcié elnyomja a play parancs szovegfeldolgozas kimenetét.
def doAlarm( self) :
if self. alarm_set:
self. real_secs = ( int( self. current_hour) * 3600 +
int( self. current_minute) * 60)
self. secs = ( self. sb_alarm_hour. value(') * 3600 +
self. sb_alarm_min. value() * 60 -
self. current_second)
self. timer_secs = self. secs - self. real_secs
while self. timer_secs:
time. sleep( 1)
self. timer_secs - =1
form. hide( )
subprocess. Popen( ' play complete. oga - q', shell=True)
dialog_msg ="' Target time reached\n\n' + self. alert_msg

QMessageBox. information( form, ' Qt_timer' , dialog_msg)
form. show( )

A doCountdown eljards pontosan Ugy mdkddik, mint a doAlarm, a goérgetd
gomboktdl kapott értékeket hasznalva az 6sszehasonlitashoz.
def doCountdown( self) :
if self. cdn_set:
self. real_secs = (int( self. current_hour) * 3600 +
int( self. current_minute) * 60 +
self. current_second)
self. timer_secs = ( self. sb_cdn_hrs. value() * 3600 +
self. sb_cdn_mins. value() * 60 +
self. sb_cdn_secs. value())
#self. timer_secs = self. secs
while self. timer_secs:
time. sleep( 1)
self. timer_secs-=1
form. hide()
# mixer. music. play( )
subprocess. Popen( ' play complete. oga - q', shell=True)
dialog_msg ="' Countdown time reached\n\n' + self. alert_msg
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QMessageBox. information( form, ' Qt_timer' , dialog_msg)
self. countdownlnit( )

self. getTime( )

form. show( )

Az exitApplication eljards egyszerlen bezarja az (rlapot, majd kikapcsolja az
alkalmazast.
def exitApplication( self) : # Exit point
self. close()
sys. exit()

A traylconActivated eljarast szintén kdzvetlenll a scratchpad-b6l vettem.

def traylconActivated( self, reason) :
if reason == QSystemTraylcon. Context:
self. tray_icon. contextMenu( ) . show( )
elif reason == QSystemTraylcon. Trigger:
self. show( )
self. raise_()
self. activateWindow( )

A closeEvent eljaras dolgozza fel, hogy mi térténjen, amikor az ablak bezarasa
gombra kattintottak.

def closeEvent( self, event) :

if self. exitOnClose:
self. tray_icon. hide( )
del self. tray_icon
event. accept( )

Else:
self. hide( )
event. setAccepted( True)
event. ignore( )

Az alkalmazas bezarasanak maédja kicsit eltér a scratchpad-étél, de az eredmény
teliesen ugyanaz. Mindig egynél tdbb mddja van a feladat végrehajtasanak.

A kod els6 része tartalmaz némi kiegészit6 kdédot. Egy rutin megakadalyozza,
hogy egynél tébb példany fusson és egy masik a képerny6 kbzepére igazitja az
alkalmazast. Ezek szabvanyos rutinok, amik igény szerint az alkalmazasba
integralhatoak. Ezt a fajta kodot gyakran ,boilerplate code’-ként is emlegetik.
if _name_ =='_main_":
app = QApplication( sys. argv)
form = Timer()
# Single instance check

Alkalmi Python - 6. rész

Try (probald ki):
import socket
s = socket. socket( socket. AF_UNIX, socket. SOCK_STREAM)
s. bind( ' \Opostconnect_gateway notify lock_timer')
except socket. error as e:
error_code = e. args[ 0]
error_string = e. args[ 1]
print( " Error {}, {}. Exiting" . format( error_code,
error_string) )
QMessageBox. warning( form,
" Timer",
" Process already running, Exiting! ")
sys. exit( 0)

# centralize

gr = form. frameGeometry( )

cp = QDesktopWidget( ) . availableGeometry( ) . center( )
gr. moveCenter( cp)

form. move( gr. topLeft( ) )

form. show( )

app. exec_()

Ez egy elég Osszetett kis alkalmazas. Noha az egyes kodrészletek elég
egyszerliek, nagyon sok ilyen kis kédocska van benne. Ettél lehet egy kicsit
nehezebb attekinteni.

Probalj meg eltavolitani némi kodot belble, esetleg a teljes ébreszt6 kodot, és
utdna probald meg értelmezni a visszaszamlalé kddot. Néhany print utasitast is
belefoglalhatsz, hogy lasd mik az aktualis értékek, amire a valtozok hivatkoznak.
Ez egy szokasos vizsgalati modszer.

def get_alarm_hr( self) :
self. alarm_hr = str( self. sb_alarm_hour. value() )
print( “Countdown seconds is set to : ", self. cdn_sec)

En mindig hasznalom. Lasd, hogy ha megprobalod a fenti sort masolni és beillesz-
teni, szép 66 — 99 idézGjeleket kaphatsz. Ezeket le kell cserélned szdvegszer-
keszt6ben. Amikor elégedett vagy a koddal, tavolitsd el a print utasitasokat, vagy

helyezz mindegyik elé # jelet, hogy hatastalanitsd azokat.
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